

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI ÁR:

Helyben:		Vidékre:	
Félévre	3 frt — kr.	Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	1 „ 50 „	Negyedévre	2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat Kádas-utca felől.

A Debreczeni Újság
az összes debreczeni lapok között
a legtöbb példányban
jelenik meg.

Gazdasági függetlenség.

— nov. 9.

Megint elmúlt egy hét, a nélkül, hogy a bonyolult politikai helyzetből való kibontakozás csak egy parányival is valószínűbbé vált volna.

A képviselőház még mindig a napirend felől vitatkozik, a kormány tervei még a miniszteri tárcák rejtekében vannak és csak azt tudjuk, hogy báró Bánffy Dezső nem hajlandó a törvénynek eleget tenni, mert hozzá közel álló források ma a ról is hirt adnak, hogy az ugynevezett önálló rendelkezésen alapuló javaslatok oda utasítják a kormányt, hogy Ausztriával ne hagyja abba, hanem tovább is folytassa a vámszövetségre irányuló tanácskozást.

Egyenes megszegése ez a tör-

vénynek, mert az 1898. I. törvénycikk után ez a kísérlet semmi szín alatt sem engedhető meg.

Az ellenzék, közte a függetlenségi és 48-as párt, melynek nevében Kossuth Ferencz Debreczenben ismételtén kimutatta, hogy soha jobb alkalom nem lesz az önálló vámterület kivívására, minden bizonynyal tudni fogja, mivel tartozik politikai multjának és programjának.

A gazdasági függetlenségért küzdő ellenzék nem lehet ettől elántorítani, sem ígéretekkel, sem fenyegetésekkel, akárhogy hireszteljék is az országgyűlés feloszlatását, a közjogi ellenzék ott lesz a nagy küzdelemben, melyet a közös vámterület ellen kell megvívni Magyarország gazdasági függetlenségeért.

POLITIKAI HIREK.

Az utolsó kvóta üzenet. — A magyar kvótabizottság utolsó üzenete immár megérkezett Bécsbe. — Nincs benne semmi meglepő, semmi új, csupán azt tartalmazza, amit úgy is tud mindenki Magyarországon ép úgy,

mint Ausztriában, hogy tudniillik a megegyezés lehetősége a két bizottság között teljesen ki van zárva.

Thallóczy Lajos egyetemi tanár. Abból az alkalomból, hogy a becsi közös pénzügyminiszterium levéltárát feloszlatták és onnan egyik részét az osztrák császári, másik részét a magyar királyi levéltárba helyezik el, Thallóczy Lajost, a levéltár ezidőszerinti őrét a budapesti kir. tudományegyetem tanárává nevezik ki az ujonnan felállítandó történelmi tan-székre.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 8.

Szilágyi Dezső alig nyitotta meg az ülést, nyomban szőnyegre került a Deseöffy-ügy.

Napirendelőtt Szentiványi Árpád tette szóvá a Deseöffy-ügyet a fősztolgabíró megeztítáltatását s különösen azt a részét, melyben a miniszterelnöka fősztolgabírót azzal fenyegette, hogy először következik a központból egy kis nyomás, aztán, ha az nem használ, majd ő maga intézkedik. — A miniszterelnök tegnap elismerte, hogy a fősztolgabíró ez előadása körülbelül megfelel a va-

Tárcza.

A rab.

Irta: Deér.

Sötét, penészes falak közt, nyirkos, hideg földön ül a rab. Nehéz láncz csüng alá kezéről, mely oda köti egy otromba tuskóhoz. Fejét kezére hajtja s úgy bámul maga elé komoran — mereven.

Fiatal még. Haja hollófekete. — szemében fiatalos tűz ég. Tekintete áthat a homályon s úgy csillog, úgy fénylik.

Gyenge remegés fut végig testén. Lánczcsörgés hallatszik nyomában. — Felkapja fejét a rab, balkezével megragadja a lánczot, odahajol hozzá és — csókolja égő ajkakkal, lázas, forró csókkal. Aztán susog is hozzá.

— Ugy — úgy, csak zörögj, csak

törd föl e gyenge, törékeny testet. — Boldogság ez nekem.

Tompa, egyhangu, csörrenésed mennyei zene nékem és mig vérem pirosra festi a lánczszemeket, lelkem fürdik a kéjben, a mámorban. — Nem szenvedés ez nékem . . . boldogság, . . . kéj . . . mámor . . .

Es csak csókolja tovább azt a hideg vasat, mely odaköti a földhöz. — Könny patakzik szeméből s összefoly a kezéről alá hulló véresepekkel.

Aztán mintha eszébe jutna valami. Tekintete felcsillan. — Reszkető kézzel nyul keblébe s egy foszlányos rongyot huz elő. Színehagyott, tépett rongy az egész és mégis drága kincse annak a magányos rabnak.

Szerelmes arájára nem nézhetne oly epedő tekintettel, mint erre a foszlányos rongyra. Es úgy becézgeti, úgy vigyáz reá.

Es amig nézi, úgy érzi, hogy lelke kiszabadul a börtön falai közül

s messze száll. Oda, hol szabadság, dicsőség terem Es úgy látja hogy az a kis rongy darab ott a kezében nőni kezd. Nagy szépen lengő zászló lesz belőle, melylyel enyelegve játszik az alkonyi szellő.

Es csak nézni tovább a foszlányos, színehagyott rongyot, . . .

Csak akkor tekint föl, — mikor tomba dübörgéssel megnyillik a börtön ajtaja.

Egy fiatal pap lép be. Odamegy a rabhoz, letérdel melléje s beszél hozzá kenetteljes, vigasztaló hangon. Csakhogy úgy remeg a hangja

— Testvérem, az Ur szolgája vagyok én. Tudod, hogy perceid megvannak számlálva, int az óra, hogy leszámolj lelkeddel. Tárd föl előttem, hadd gyógyitgassam, ha beteg; hadd erősítsem, ha gyenge . . .

A rab mosolyogva néz a fiatal papra.

— Tisztelendő atyám, köszönöm

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : ötvenkrajczár.

lóságának. Ha magánbeszélgetésekben szabad ilyen erőszakoskodást elkövetni akkor oda juthatunk, hogy a miniszterelnök majd egy bírót is reuzonálhat magánbeszélgetésben arra, hogy ne az igazságnak megfelelően, hanem a kormányának tetszőleg ítéljen. (Ugy van! — balról.) Most már tisztán látunk ebben a kérdésben. Ezt a dolgot a parlament előtt kell tárgyalni. (Ugy van! — a balról.) Hadd tudja meg az ország, hogy mi igaz belőle s tudja meg a király is! De az ügy kényes természetű. Ezért ez az ügy csak zárt ülésen tárgyalható. Kéri a többséget, hogy adjon arra alkalmat, hogy valamelyik napon a zárt ülés megtartható legyen.

Elnök: Következik a napirend.

Makkfalvay Géza: (Kezében ivet tartva) zárt ülést kérünk. (Ezen közben nemzetipártiak intésére leül.)

Elnök: Következik a napirend, az indemnity-vita napirendre tűzése.

Frey Ferenc személyi kérdésben szól. Bánffy tegnap azt említette, hogy már poharazás közben se lehet tanu nélkül beszélni. Ezt kétségkívül ő reáértette. Hát ő hivatkozik Tisza Kálmánra a Rózsabokorban mondott beszédére, melyet itt a Házban komolyan tárgyaltak s Tisza Kálmán is komolyan reflektált rá. — A Pester Lloyd gunyorosan emlegeti az ő volt foglalkozását. (Frey ugyanis vaskereskedő volt.) Meglehet, hogy ő, — mint a gyakorlatlan katona — tulerőse n töltötte meg a fegyverét, de majd ezentul rajta lesz, hogy helyesebben töltse,

a jó szándékát. Az én lelkem nyugodt. Nincs mit megbánnom, nincs miért vigasztaljon. — Egy bűnöm van, azért szenvedek, azért gyötörnek: ezért az egy bűnömért ölik meg nyomorult testem. És nem óhajtom, hogy feloldozzon e bűnöm alól: azzal akarok meghalni, arra gondolok az utolsó perczig . . . Az a bűnöm, . . . hogy nagyon szeretem . . . hazámat . . . ezt a szegény . . . sokat szenvedett hazát.

A fiatal pap szólni akar, de nem kél hang az ajkán. Odaborul a rab vállára, átkarolja nyakát és sir, zokog. A rab meg odavonja a pap kezét ajkaihoz és úgy csókolja . . .

Ujra nyílik a börtön ajtaja. Komor tekintetű, fegyveres martalócok jönnek be rajta. Az egyik odalép a rabhoz, durva kézzel oldozza föl a lán ezot s aztán maga előtt kiteszítja az ajtón.

Nagyot lélezkzik a rab, mikor ujra napvilágra jő. — Nem gondol ő arra, hogy utolsó utja ez, hogy utoljára köszönti a kelő nap biboros sugárkévéje. Csak megy előre a durva örök közt. Azok meg röhögve élcelődnek rajta, de a rab oda se hallgat. Gondolata messze jár Valahol a csillagok között.

Csak mikor megállnak fõnn a

gyakrabban és biztosabban löhessen. (Viharos derűtség az egész Házban.)

Endrey Gyula: Volt egy intendáns, akinek az volt a jelszava: Jöj-jön el a lakásomra! (Mozgás jobbról. Halljuk! halljuk! — balról.) Most van egy miniszterelnök, akinek ugyanaz a jelszava. A fõszolgabírókat és alispánokat a lakására czitálgatja. (Tetszés a balon.) S az a mottó, mely az intendánst elbukttatta, a miniszterelnöknek egy óriási többséget szerzett. — (Zajos tetszés és taps a balon.) — A Desseffy-ügy egy Röntgen-sugár segítségével az egész kormányzat s a többség, minden nyavalyájával együtt meglátható.

— Részletesen foglalkozik a korettesszolgálatok jutalmazására történt nyugdíjazásokkal. 35—40 éves munkabíró embereket nyugdíjaztak, hogy más hivatalt is vállalva annál jobban teljesíthessék Mungó szolgálataikat.

Ez a többség a népképviselőt meg hamisította. Ez ellen a kormány ellen ő és barátai küzdeni fognak, akármi-lyen szinpadi menyörgést rögtönöznek is. Ismerjük azokat az ellemeket melyek ezeket előidéztek. Ismerjük a röpiratok mûhelyeit.

De nemesak villámlással, menyörgéssel, görögöttüzzel is működik a kormány. Budapesten akarják diszpolgárrá választani Bánffyt.

Fürster Ottó: Görögök hallgassatok!

Endrey: És ki után? Egy Kossuth Lajos után akinek temetéséről Bánffy megszökött. És miért? Mert a Hentzi

börtön udvarán, akkor tekint széjjel. Egy fényes ruhájú, kitüntetésekkel összevissza akgatott tiszt oda lép eléje s valami hosszú írást olvas föl előtte.

A rab mosolyogva hallgatja. — Nem igen érti, mert hát nem az ő nyelvén van az, meg aztán nem azon az íráson jár mostan az esze.

De egyszerre mintha felleg borulna a homlokára. Idegesen keresgélnek kezd s nyugtalanul tekint szét. Aztán odaszól az előtte álló tiszthez.

— Uram! Minden halálra ítéltnek megteszik az utolsó kívánságát. Nekem is volna egy kívánságom. Ott a börtönben elhagytam valamit. Semmi az egész, egy darab rongy, de nekem oly kedves, oly drága. Eskü köt hozzá hogy el nem hagyom az utolsó óráig. Engedjék meg, hogy felhozhassam, vagy küldjenek le érte valakit.

A fényes ruhájú tiszt nevetett. Aztán odaszólt az egyik emberének, mire az sietve távozott s vissza is tért csakhamar kezében a — rongygyal. A tiszt nézi, forgatja a rongyot s aztán odaadja a rabnak miközben mormog valamit.

— Dummer Kerl!

Az a szegény rab meg áhíthatos,

szobrot eltávolítják. Talán Bánffy érdeme ez? Hisz ő nemrég azok közt volt, akik meg akarták e szobrot korszoruztatni a 48-as honvédek által! (Tetszés a balon.) Ő és pártja hálás elismeréssel borulnak le a fejedelmi tény kegyessége előtt s honfiai hódolatukat nyilvánítják, (Eljenzés.) de éppen ezért tiltakoznak a Morzsányiak ama törekvései ellen, akik ezért Bánffynak akarnak babérkoszorút fonni. (Tetszés a balon.)

A függetlenségi pártot személyes gyűlölség — bár sok szeretetreméltóság nincs a miniszterelnökben — nem vezeti.

Szemben Rakovszkyval, aki a ki egyezésért semmiféle áldozattól nem riad vissza, konstatálja, hogy a függetlenségi párt pedig a gazdasági függetlenség kivívása érdekében nem riad vissza semmiféle áldozattól.

A kormány politikáját bírálva kijelenti, hogy nem tartja őszinte, becsületes politikának. Az ellenzék kötelessége, hogy a kormánynak még a kormányzás lehetőségét sem adja meg, minden erővel rajta lesz, hogy az indemnitás minél később tűzessék ki s ezért a javaslatot nem szavazza meg. (Helyeslés a balon.)

Makkfalvay zárt ülést kér.

Elnök elrendeli.

Zárt ülés.

Makkfalvay Géza a zárt ülésen Desseffy ügyet felhozta, e miatt Bánffyt egyre támadják. Hangsúlyozzák, hogy Bánffy hatáskörét az általános

imádkozó tekintettel nézi azt a foszlányos rongyot.

A kelő nap éppen oda veti sugarát a rabra s mintha glóriát vonna körülötte. Az a kis szinehagyott rongy is mintha fényesebbé tenné. Mintha szine kelne a rezgő napsugárban . . . először piros . . . aztán mintha fehér s utoljára zöld . . . A rab meg csak nézi azt a kis rongyot, könny csillog szemében . . . lelke túlrad az érzelmektől.

Halk, elhaló hangon szól valamit — Ezt a kis rongyot ássák el velem együtt!

A tiszt közönyösen mormogja: — Dummer Kerl. Aztán odafordul a legénységhez s harsány hangon vezényel.

— Hab' acht! Feuer! Hat lövés reszketteti meg a levegőt. A rab meginog, aztán összerogy kezét odatapasztja szívéhez, kezében ott a kis foszlányos rongy s mohón issza föl a rab szívéből kiömlő meleg piros vért . . .

Régen volt ez. Akkor történt, mikor szabadság vágya kelt a szivekben, mikor a magyar vér nyomában fakadt a gyöngyvirág . . .

választásoknál jogtalanul kiterjesztette hogy a belügyminiszter hatáskörébe avatkozott hogy ő vezette a választásokat. Bánffy a btk. ellenvétett midőn befolyásával az ellenzéki alárendelt közegeiket a törvény megsértésére akarta rábírní. Ő a polgári tisztesség tisztesség ellen vétett, midőn állásával visszaélt. E vádak minden poutja alkalmas arra hogy őt a közmegevetésnek ki tegye. (Helyeslés balról.)

Ebből az okból kérte szóló a zárt ülést. Kéri ennek megfontolását. A miniszterelnök beismerte, hogy ő egy főszolgabíró magához idézett, hogy választási kilátások felől tájékozzák. A törvény ellenére tette ezt, mert a főszolgabíró csak az alispánnak, főispánnak es a belügyminiszternek van alárendelve. Ezek után a miniszterelnök a többi hivatalos közegeket törvényszéki elnököket stb. is magához idézhetné.

Sima Ferencz: Fejérváry ezt nem tűrné.

Makfalvay: Mig Dezseffy — állításait nem czáfolják meg. szóló fen tartja vádjait.

Nem az a fő, hogy mit Bánffy hanem, hogy mi történt. A köztisztesség követelően sürgeti ennek az ügynek a rendezését és megvilágítását, mert ez a büntetőtörvény könyvbe üt-közöt. Tény, hogy Bánffy Dezseffy főszolgabíró hivatalosan befolyásolni akarta. Ő nem azért idézte magához hogy jóakaratóról biztosítsa Ez a kérdés nem olyan egyszerű, mint elhitetni szeretnék.

Bánffy Dezső miniszterelnök kijelenti, hogy már tegnap nagyon világosan és behatóan felelt ezekre a kérdésekre. Nem lát arra semmi okot, — hogy most ezzel az ügygyel újra foglalkozzanak.

Tiltakozott az ellen, hogy jogelnesen befolyt a választásokra és hogy a belügyminiszternek törvénytelenül ügykörébe avatkozott.

Sima: De korteskedni tud.

Elnök csenget és Simát rendre utasítja.

Sima nagy zajban kiált vissza.

Elnök: Másodszor rendre utasítja Simát.

Tóth és Visontai is zajonganak.

Bánffy folytatja, hogy csak azt tette, a mire a törvény feljogosítja.

Zárt ülés tartására semmi ok nincs.

Lukács Gyula kér szót s kijelenti, hogy már tegnap kinyilatkozta, hogy Dezseffy főszolgabírónak ebből az ügyből kifolyólag ugyan nem volt bántódása, de megjegyezte, hogy a főszolgabíró noha családapa, férfiasan állt ellen a fenyegetéseknek.

Tisza Kálmán: Csak röviden szól a kérdéshez. Ő nem lát okot zárt ülés tartására, de Makfalvay olyan vádat emelt és olyan közbekiáltások estek, hogy szükségesnek tartja az ügy tisztázását. Lukács Gyula bölcsen elhallgatta, hogy Desseffy főszolgabírónak ebből az ügyből semmi kellemet-

lensége sem volt. Ezt az ügyet mesterségesen akarják széles moderbe teleni.

Rosenberg Gyula; Időtöltésből.

Tisza: Ez az ügy nem tartozik zárt ülés elé. Tiltakozik az ellen hogy a szabadelvű párt vakon követi a miniszterelnököt, a szabadelvű párt, csak azt a miniszterelnököt támogatja, a ki az ország érdekében cselekedik.

Egészségügy.

A tüdővész gyógyítása szegfüolajjal. Hare tanár nézete szerint a bőr alá fecskendezett és a szájon át beadott szegfüolaj az előrehaladt tüdővész eseteiben enyhíti a köhögést, megkönnyíti a váladék eltávolítását, csökkenti az éjjeli izzadást és a hektikás lázat. 5 csepp szegfüolajat fecskendez a hátón a bőr alá, mire pár perczig tartó heves fájdalom lép fel: továbbá minden étkezés után 1 órával bevesz a beteg tisztenöt csepp szegfüolajat. Az orvosságot minden esetre óvatosan kell belsőleg használni, mert könnyen emésztési zavarokat okozhat.

TARSAS ÉLET.

Szinműirók és a macskák.

A párisi macskakiállítás alkalmából Blum Ernő, ismert szinműiró a Gaulois-ban érdekes dolgokat ír a macskakedvelőkről. Blum, a ki maga is nagy macskabarát, leírja, hogy Barrière menyire szerette ezeket az állatokat. Ha Barriernél valaki látogatást tett s macskáit czirógatta, mindjárt megnyerte őt. Egy napon, írja Blum, elmenve Barrièrehez, hogy munkatársamnak megnyerjem, hat doromboló macskát találtam a szalonban. Ösmerve a mester gyengéjét, játszani kezdtem a macskákkal sa mikor ő a szalonba lépett, két macska ült a térdemen, kettő a vállamon. Ezt látva Barrière mosolyogva szólt:

— Szereti a macskákat?

— Nagyon.

— Ez jó jel; biztos vagyok benne hogy a darab, melyet hozott, nagyon jó.

— Remélem.

Beszélje el.

Elbeszéltem darabom tárgyát, miközben a mester arcza mindinkább elsötétült. A mikor elvégestem, így szólt:

— Különös, hogy valaki, a ki a macskákat szereti, ilyen számárságot ír!

Scribe-nek volt egy macskája, mely gazdája munkáit bírálta. Scribe

egy este egy megkezdett jelenetet hagyott asztalán. A mikor másnap reggel folytatni akarta, nagy meglepetésre a papiros csupa tintafolt volt.

— Ki merte ezt? — szólt haragosan Scribe. E pillanatban macskája az asztalra ugrott, első lábát belemártotta a tintába és tintás karmaival végighuzott a kéziratón. Scribe még egyszer elolvastva a jelenetet s így szólt magában.

— A jelenet valóban nagyon rossz, a macskának igaza van.

E naptól kezdve Scribe a kéziratit mindig az asztalon hagyta, hogy macskája megbírálja. Ha a macska jóváhagyta, alóadatta a darabot, ha pedig betintázta, haladék nélkül a tűzbe dobta.

VIDÉK.

Betörő világ Biharmegyében. E hó 5-én éjjel B.-Szt.-Márton községben ismeretlen tettesek több helyen betörték és Kohn Izraelnek az országot mellett fekvő szatócs üzletéből nagyobb mennyiségű árucikket és mintegy 5 forintnyi apró pénzt is magukkal vettek. A betörést az Oláh József kovács mestertől ellopott szerszámokkal vitték véghez. Weisz Sándor faluvégi üzletében szintén behatoltak, de a házbéliek a zajra felébredtek s a tettesek a neszre megugrottak. Innen a Revicky Emil kertjébe hatoltak, a honnan Szász Péter két legelésző lovát hajtották el. A berettyó-ujfalui csendőrség erélyesen megindította a nyomozást.

A brátkai templomrabló. Esztendőök óta élődik Brátkán egy legény sorbeli kamasz: Bere Mihálynak hívják ágról szakadt árva fiú, s az egész vidék réme. Mióta felcseperedett, egyenesen a templom rablásra adta a fejét 1895-ben kirabolta a brátkai templomot, s ezért négy évi fegyházra ítelték. Három évet most töltött ki a büntetéséből, s föltételeesen szabadlára helyezték jómagaviselete miatt. Alig hogy haszaszabadult, visszatért a régi rossz utra. Mindszentek estéjén átrándult Feketepatakra, s feltörte a gör. kel. templomot. Nem talált semmi egyebet, mint a perselyt, azt leakasztotta a falról s elvitte magával. Ugyanezen az éjszakán ellátogatott még a szomszéd Beznye falucskába, s ott is betört az oláh templomba: ott is kifosztotta a perselyt teljesen. November második éjszakáján a vársonkolyosi templomból ellopott egy aranyból vert áldozati serleget, de evvel még nem érte, folytatta tovább működését Viradóra átballagott a közeli Véresorogra és itt rajta vesztett. Be akart hatolni a templomba, de mivel az ablakok magasak, létrát támasztott a falhoz. — Eppen be akar

mászni már az ablakon, midőn az arra portyázó éjjeli őrök észrevették, s még mielőtt menekülhetett volna elfogták és átadták a csendőröknek.

Egy postafőtiszt öngyilkossága. Sátoralja-Ujhelyen tegnapelőtt Kasztner János postafőtiszt agyonlőtte magát. A haláleset az egész városban nagy részvétet keltett, annyival inkább, mert a rokonszenves főhivatalnok igazán oly körülményeknek esett áldozatul, melyekben nem volt része. A múlt napokban ugyanis hivatalos kiküldetésben Czéken volt, hogy az ottani postamesternőtől, a kit hanyagságai miatt elmozdítottak, a postahivatalt vegye át. A postamesternő tudva sértevésekkel illette Kasztnert és nem akarta átadni a postahivatalt, úgy hogy a főtiszt kénytelen volt karhatalomhoz folyamodni és csendőrökkel állította elő az asszonyt. — Ekkor a postamesternő annyi szidalommal halmozta el Kasztnert, hogy az ideges ember a tárgyalás folyama alatt elájult. Viszszatérve Sátoralja-Ujhelyre a postatitkár, akinek jelentést tett, annak a véleményének adott kifejezést, hogy Kasztnernek a csendőri karhatalom alkalmazása miatt kellemetlenségei lehetnek. Ez annyira megzavarta az ambiciózus főtisztet, hogy tegnapelőtt agyonlőtte magát. Kasztnert, aki nagyon rendezett viszonyok között élt, özvegye és kis leánya gyászolják.

A nagyszalontai albiró. Ez év márcziusában Sár váry Ferencz dr. nagyszalontai betétszerkesztő albirót áthelyezték a félegyházi járásbíróshoz. Márczius 24-én kellett volna átadnia hivatalát utódjának, de az albiró már 18-án engedelem nélkül elhagyta állomását és új hivatalát is a kelletnél jóval később foglalta el. A hivatalos kötelesség vétkes megszegéseért az albiró ellen megindították a fegyelmi eljárást. — Mint budapesti tudósítónk írja — a kir. ítélőtábla Sárkány József táblai alelnök elnöklésével és Nyevezkey Antal táblai bíró előadása mellett tegnap délelőtt rosszalásra ítélte Sár váry Ferencz drt, akinek különben ez a legkisebb büntetése, mert a győri kir. ítélőtábla ez év májusában más fegyelmi vétségért feddésre ítélte, egy hónappal utóbb pedig állásától fel-függesztette.

Mikor a férj odahaza van.

— Saját tudósítónktól. —

Bertics Fülöp drenoviei gazda feleségét kikapós menyecskének ismerte az egész falu. Csak épen az ura nem tudott róla. Legutóbb Vanjur Mátyás forgolódott sokat a szép asszony körül. Tegnapelőtt éjjel is Bertics háza körül ólalkodott. Azt hitte, hogy a gazda nincs odahaza és ez vakmerővé tette.

Bekopogtatott az ablakon, ahol a szép asszony aludt.

— Milicza, én kopogok. Hozzám jöttem.

Nem jött válasz a szerelmes szavaira, aki türelmetlenül ismételte meg kivánságát.

— Milicza, ne aludj, mert én vagyok itt.

— Jövök, hangzott belülről egy hang és Vanjur várt az ablak alatt. Vesztére tette, mert a férj hallotta meg a szavát. Ki is jött egy fejszével és az udvarló fejét szó nélkül kettéhasította. A gyilkos véres tette után önként jelentkezett a csendőrségnél.

SZÍNHÁZ.

A Stomfai család. — Ha úgy hosszú időközökben egy-egy kiváló alkotását látjuk színpadunkon Csiky Gergelynek, szinte elborul az emberek lelke, valami nehéz bántó érzés szakad a szivekre s kísért bennünket folyton az a gondolat, hogy a magyar drámairodalom jelesét miért kellett olyan korán elveszitenünk. Hiszen Csikynek minden színművét gyönyörűséggel nézi és hallgatja a néző. A magyar társadalmi életből szakított alakjait hozza elének s mutatja be őket egy-egy érdekes s magában tanulságot rejtő történet keretében. Ahitattal csüng a néző az alakító színészek minden szaván s mintha elismerése is feltűnőbben nyilatkoznék meg a szereplőkkel szemben, pazarabban osztja tapsait. Így voltunk tegnap este is a Stomfay család előadásán, amelyről tulzás nélkül elmondhatjuk, hogy a társulat drámai személyzetének újabb diadala volt. Már a szereposztás szerencsés s minden ízében találó volt. Mind a legjobb erők együtt egy csomóban tökéletes egészet alkottak. Komjáthy né, aki a bárónőt játszotta, a szerző intenczióihoz hiven rokonszenvessé, kedvessé tudta tenni ezt a szerepét s a közönség lelkesen sietett érte adóját az elismerés tapsival leróni. — Azután Székely Sándor győzött meg bennünket, hogy róla, tehetsége, színészi tudása és alakító képességéről alkotott s már több ízben kifejezett véleményünk legkevésbé sem volt elhamarkodott kritika. Ujra megerősítette és a dicséret szavaira ismételten méltóvá tette magát. Hiszen, aki úgy átéli, úgy átérzi szerepét, szavába, játékába úgy bele tudja vinni a fájdalmat, a keserőséget, vagy az örömet és boldogságot, hogy a közönség együtt szenved, sir, vagy örül vele; az a színpad világának hivatott tagja és nekünk, akik magunkénak vallhatjuk, büszkeségünk. — Tegnap este sem maradt szem szárazon, még a lelkében erős ember szive is megdobbant, szempillájára könnyesepp szökött, mikor

Székelyben az apai szeretet fellángol, gyönyörűséggel öleli keblére leányát s ajkáról a boldogság szavai szállanak el. Frenetikus tapssal jutalmazta játékáért a közönség s ez a taps megújult csaknem minden jelenése után. És mit mondjunk Szabó Irmárol egyebet ha nem dicséretet. Hiszen csupa szív, melegség az ő játéka mely az igazság erejével hatott ez estén is. Csigaházy Etelt hosszú betegsége után szeretetét és hozzávaló ragaszkodását bizonyító s perczekig tartó tapssal fogadta a közönség. Erre különben további játékával még méltóbbá tette magát. Komjáthy a Barnabás szerepével lopta magát a közönség szívébe s nyílt jelenésben aratott tapsokat. Szathmáry, Sziklay, Kis Irén, Fái Flóra segítették még elő az előadás sikerét, amelyet közönség és kritika az elismerés szavaival pecsétel meg. A rendező azonban gondolkozóba ejtette a közönséget. Az utolsó felvonásban olyan arcképet tettetett fel a színpad falára, amely feltűnően hasonlított Tisza Kálmánra. De hát azt bajos volna elhinni, hogy az öreg politikust rokonsági kötelék fűzi a Stomfay családhoz.

A debreczeni színészet 100 éves jubileumára mint értesülünk — szintársulatunk körében is nagyban folynak a készülődések. Lovag Chylinsky György jó hírnevű fényképész már a szintársulat összes tagjait lefényképezte s ezen képekből egy díszes csoport képet fog összeállítani, — középen Komjáthy János színigazgatóval — mely csoportkép szintén egyik látványossága lesz a színészeti kiállításnak. Nemkülönböztetkedes képcsoportozatot fog kiállítani. Dr. Szalay B. városi vegyék, ki az elmúlt száz év alatt városunkban működött színészek jelmezes képeinek összegyűjtésén fáradozik s azokat művészies csoportba elrendezve fogja a kiállításon bemutatni.

Leszkay és Szendrei szövetsége. Az „Arad és Vidéke“ írja: Érdekes terv megvalósításán buzgólkodik az aradi színigazgató. Azon fáradoznak, hogy az aradi színészetet állandósítsák a jövő esztendőig fogva még azon esetben is, ha az előirányzott kormánysegély továbbra is csak ígéret maradna. Egy mód volna erre. Pompás eszme, mely a vidék két legelőkelőbb izlésű közönségének a szövetkezésével járna. Az aradi és kassai publikumról van szó. A kassai állandó s z i n h á z, melyet a jövő év október elején nyitnak meg, több mint valószínű hogy Szendrei Mihály lesz, a Leszkay-társulat mostani művezető titkára. Ha azonban sikerül az a terv, a mely az egész színészetben nagy feltűnést fog kelteni úgy eredeti voltánál, mint művészi értékénél fogva, akkor Szendrei részben mégis Aradé

marad, Aradon ugyanis szinkört akar építeni Szendrei és amíg ő a vidék legjobb erővel szervezett társulatával nyáron át itt játszanék, addig Leszkayék egyszerűen állomást cserélnének vele. Vagyis egy ugyanazon évben két elsőrangú társulat játszanék az aradi publikumnak.

UJDONSÁGOK.

A közgyűlés előkészítése. Debreczen város tanácsa pénteken délelőtt teljes ülést tart, a melyen a főispán elnöklete alatt a 24-en tartandó közgyűlés tárgyait készítik elő.

*** Gőzfavágó telep Debreczenben.** Hegedűs György Novák Lajos gépész társaságában gőzfavágó gép telepet épít s csupán egy kis helyet kér a nemes várostól a kúti faraktár mellett, kötelezvéen magát a város ellenőrzése mellett a legszegényebb néposztály igényeit is kielégítőleg szabni meg a favágás árát. — Így például egy 12. forintos városi méter öl fa beszállítása addig 1 forint 20 krba, — felvágatása 2 frtba sőt a nyári hónapokban 3 frtba került, úgy, hogy mire a szegény ember egy öl fáját tüzelhetett 14—15 frt kiadása volt. A felállítandó gőzfavágó telep árai a következők volnának: egy öl fa ára 12 frt, felvágatás és házhoz szállítás 3 felé vágva 1 frt 80 kr., 4 felé vágva 2 frt 20 kr.

*** A munkaadók felelőssége.** A kereskedelmi miniszter az iparos-tanonczok nagyszámú mulasztásának megakadályozására elrendelte, — hogy a munkaadókat ne csak figyelmeztesse az iparhatóság, hanem büntesse is meg. Ezért az iparostanoncziskolák igazgatói közvetlenül tartoznak az iparhatósághoz jelentést tenni a mulasztásokról, mely azonnal köteles a büntetés iránt az eljárást megindítani.

*** Az ipartestület alakulása.** A debreczeni ipartestület szervezkedő közgyűlését november hó utolsó vasárnapjára fogja összehívni Bockó Sámuel rendőr főkapitány s a gyűlést ő maga nyitja meg. De azután a további vezetést dr. Boldizsár Kálmán rendőr kapitánynak adja át. E gyűlésre csupán személyesen átvett meghívóval léphetnek be a jogosultak.

*** Katonaorvosok bajai.** A katonaeorvosok helyzete újabb időben igen szomorú viszonyok közzé jutott. Csak végig kel néznünk a májusi és novemberi kinevezéseket, hogy meggyőződjünk arról, hogy több mint 700 ezred-orvos közül májusban 4, novemberben 5, tehát egész éven át 9 ezred-orvos nevezetett ki törzsorvossá, a mi az álladék 12 percentje. Hogy mikor lesz mind a 700 ezred-orvos törzsorvos azt könnyű kiszámítani. Most még megnehezítették az előhaladást azzal, hogy ennek a karnak tekintélyét emel-

jék. A tőzstiszt aspirans a letett vizsgálat után két-három év múlva őrnagy lesz, a vizsgázott tőzstiszt aspirans azonban több mint tíz évig várhat az arany gallérra. Valóban sürgős tehát a katonaeorvosi kar helyzetének javítása.

*** Botrányért a dutyiba.** Bessenyei Mihály hely és foglalkozás nélküli csavargó részeg állapotban tegnap este nagy skandalumot rendezett a Bádogos utca sarkán. Egy ott haladó kis gyermeket is súlyosan bántalmazott. A botrányos viselkedésének a 92 ik számú rendőr akart véget vetni de ennek sem sikerült Bessenyei uramat lecsillapítani. Szidta az egész rendőrséget és még botrányosabban viselte magát. Féktelen garázdálkodása csak akkor ért véget mikor egy második rendőr is oda érkezett a ki társával nagynehezen bekísérte Bessenyeit a rendőrség fogházába,

*** A vendég.** Egy fősvénységről híres gazda vendéget hívott ebédre, de bizony a vendég csak éhen maradt.

— Hát mikor lesz szerencsém ebédre ismét? kérdé a fősvény.

— Hát bizony — felelt az éhen maradt vendég — akár most mindjárt.

*** Kerti telepek kimutatása.** A földmivélsügyi miniszter a magyar korona országai területén élő növények kereskedésével és azok külföldre szállításával foglalkozó szabad forgalomra jogosított kertitelepeknek kimutatásai Debreczen város közigazgatási bizottságának megküldötte azzal, hogy az abban foglalt telepek közül a területén levőket vizsgálta felül vajjon a törvényben előirt feltételeknek megfelelnek-e? Megvizsgálandók azon telepek is, amelyeknek tulajdonosai a kimutatásba felakarják magukat vétetni jövőre.

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ujság éjjeli táviratai. —

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 8. A képviselőház mai üléséről szóló tudósításunk kiegészítésül még a következő részleteket közli velünk tudósítónk:

A zárt ülésben Gülner Gyula Peregely belügyminiszter és Gajári Odón artottak beszédet.

Az utóbbi bülnösen nagy vihart keltett azon kijelentésével, hogy a választási vesztegetésekről legjobb lesz hallgatni, mert hiszen Károlyi Sándor gróf is sok pénzt bocsájtott a nemzeti párt rendelkezésére a választási célokra. Óriási zaj keletkezett ezen kijelentésére melyre a megvádolt gróf Károlyi Sándor azt vágta vissza, hogy a két eset között az a nagy különbség van, hogy a nemzeti párt magán pénzeket áldozott, de a kormánypárt a

közpénzeket használta fel vesztegetésekre.

Gajári gunyosan felelt vissza, hogy tiszteletreméltók az áldozatkész férfiak, azonban gróf Károlyi ezt a tiszteletet nem érdemli meg.

Az erre kitört izgatottság, láрма, arra indította az elnököt, hogy a zárt ülést felfüggesztve annak folytatását holnapra halassza.

A toscanai nagyhercegnő halála.

Gmunden, nov. 8. Mária Antónia főhercegnő, toscanai nagyhercegnő, na éjfélkor meghalt. A tocsánai nagy hercegnő Ortt János édes anyja volt.

Német lap az osztrák irredentáról.

Berlin, nov. 8. A Nationalzeitung hibáztatja, hogy Schönerer pártja az osztrák képviselőház legutóbbi ülésén az irredenta zászlaját lebogtatta és azt mondja, hogy Schönerer beszéde elejétől végig a legaggasztóbb nyilatkozatokat tartalmazza a német-nemzetieknek Ausztriához és Németországhoz való viszonyáról. — Igazán azt hiszi Schönerer — mondja a Nationalzeitung — hogy némethanvinistikus szavatai valaha visszhangot fognak kelteni komoly német körökben. A mily meleg érdeklődést tanusítunk mi németek a fekete-sárga határoszlopokon túl lakó testvérnép, iránt, ép oly kevéssé tudunk megbarátkozni Schönerer társai frázisos demagógiájával.

A Hentzi-szobor Bécsben.

Bécs. a bécsi antisemita körökben élénk mozgalom indult meg, mely a Hentzi szobrának a Bécsbe leendő szállítását illetve annak ottan való elhelyezését ezéllazza.

A franciaországi események.

Páris, nov. 8. A lapok konstataják, hogy a parlament úgy látszik hajlandó a Fasoda-ügyben nagyobb vitákat mellőzni. A Gaulois felszólítja a képviselőket, hogy az interpelláció fölött való vita során kerüljenek mindent, a mi alkalmas lehetne a tárgyalás elmergesítésére, a britt jingoizmus lángra lobbantására és a már elintézettnek tekinthető konfliktusnak újból való felélesztésére. A lapok nem hiszik, hogy Anglia mozdulatai egyedül Franciaország ellen irányuljanak, hanem valószínűleg egész Europa megfélemlítésére.

Páris, nov. 8. Az igazságügyi-miniszteriumban ismét jár, hogy Picquart-t legközelebb szabadon bocsájtják. Labori ugyan erre vonatkozólag

semmi bizonyosat nem tud, de azt hiszi, hogy Picquart szabadon bocsátása legközelebb várható. Gaulois Picquart szabadonbocsátásának hírére egészen tévesnek mondja.

Vilmos Császár utja.

Madrid, nov. 7. A külügyminiszter kijelenti, hogy Vilmos császár Cadixba érkezésének híre nem hivatalos; ezt a hírt a cadixi német konzul kapta. Mindacználal egy spanyol hajóraj kézen fog állani, hogy a császári párnak tisztelegjen.

Spanyolország és Amerika.

Madrid, nov. 7. A minisztertanács ma a párisi békebizottság munkálataival foglalkozott. A kormány reméli, hogy holnap megkapja az Észak-amerikai Egyesült Államok végleges választ a Fülöp-szigetekre vonatkozólag. A miniszterek véleménye szerint a béketárgyalások még három vagy népgyűlést fognak igénybe venni.

VEGYES.

Zsidó kolóniák Oroszországban. Odeszszából jelentik, hogy Günzburg báró példájának, ki Oroszország különböző részeiből elüldözött zsidók számára kolóniákat alapított, most követője akadt. Brodsky milliomos nagyiparos Odessza környékén nagy földterületet vásárolt, ahol letelepített zsidóvallású polgárok földmiveléssel fognak foglalkozni. A telepedések már megkezdődtek.

Prédikáció a hadsereg ellen. A metzi katolikus papot két heti fogházra itélték, mert a hadsereg ellen prédikált. A polgármester jelenlétében arra intette a szószékről a hívőket, hogy ne érintkezzék a katonákkal, — mert azok mindent megmételyeznek, különösen pedig a családi tüzhelyet, a melyet — így mondotta — jó papnak kötelessége megóvni. — Aztán hozzátette:

— Különösen pedig óvjak benneteket a manőverről visszatérő csapatoktól. Csak azt mondom, vigyázzatok a pénzetekre és a gyermekietekre!

Ezért kapott tizennégy napot.

Öngyilkosság dinamittal. Borzalmas módon és szokatlan eszközzel vetett véget életének egy marenburgi kőfejtő munkás. Dinamittöltényt tett a szájába és gyújtószinorral felrobbantotta. Az irtózatosan összeroncsolt testű embert beszállították a kórházba, hol pár óra múlva kiszenvedett. A szerencsétlen embert gyógyíthatatlan betegsége vitte a szomorú tetre.

A lovak jötevője. Szenzációs találmányt mutatott be meghívott társaság előtt egy orosz mérnök Pétervárott. A találmány arra van hivatva, hogy a kocsiközlekedés történetében

új korszakot teremtsen. Olyan készülékről van szó, mely a kocsikerekekre alkalmazva, a minimumra redukálja a surlódást. Ez által azt érte el a feltaláló, hogy egy jól megtermett ló elhuzott egy kocsit, melyre huszonhat mázsa teher volt felrakva. A kocsisulya pedig meghaladta a tizenkét métermázsát. A feltaláló már a legtöbb országban szabadalmaztatta találmányát, melyet a lövő hét foyamán be fog mutatni az orosz szabadalmi hivatalnak. A surlódást redukáló készülék vasuti kocsikra is alkalmazható.

A házibarát bosszúja. Iglói tudósítónk jelenti: Cseh András merényi lakost tegnap agyon ütötte Kopecki nevű házibarátja. Kopecki bosszúból követte el tettét, mert Cseh többször kiutasította a házából. Tegnap átment Cseh házába és ott oltotta ki ellenfele életét.

A királyné gyilkosa.

Erzsébet királyné elvetemedett gyilkosa, ki a genfi Szent Antal nevű börtönben várja az e hó 10-ikére kitűzött végtárgyalást — mint táviratilag jelenti — folytonosan emlékiratán dolgozik, melyet a végtárgyalás alkalmával a fenyítő esküdtszék előtt felolvasni szándékozik.

Luccheni most azért zugolódik, hogy mint ő azokat nevezi, fogháznak két tiszteletbeli látogatója folytonosan háborgatja, a minek a többi letartóztatott kitéve nincsenek, tehát a börtön szabályzatban nem lehet benn. Luccheninek még mindig az a terv, hogy magát az esküdtszék előtt a társadalmi rend ujjaalakítójaként fogja feltüntetni és nagyon valószínűnek látszik, hogy védőjének nem fogja megengedni, hogy úgy védelmezze, mint elhatározta, hanem ő fogja a védekezési módot előírni. Kérdés, vajjon a védő hajlandó leendő rá?

Letartóztatásának első idejében híre járt, hogy számos, részint üdvözlő, részint fenyegető levelet kap börtönében. E levelek az utóbbi időben már teljesen elmaradtak, a mi e nyomorultat felette bántja, mert hiúságának hizelgett, hogy róla többen megemlékeztek. A mi a neki tulajdonított ama szavakat illeti, hogy kár, a miért halálbüntetés a kantonban nem létezik, úgy látszik nem egészen felel meg a valóságnak, miután magatartása napról napra változik. Ámbár észrevehető megbánást még ma sem tanusít, az első időben mutatott fenhéjazó kérdését a megérdemelt büntetéstől való jelelem egy bizonyos neme fogta el,

mely annál nagyobb, minél inkább közeledik a leszámolás napja.

A Lucceni-pör tárgyalásra — mint egy újabb táviratunk jelenti — összesen ötvenként tanut idéztek meg, köztük hatot a Vand kantonból, a hol Luccheni lakott.

A királyné udvartartásának tagjai kihallgatásáról lemondtak, mert nem akarják őket Bécsből Genfbe ferasztani. Különben is elegendőnek tartják, ha fölolvassák a vallomásukról szóló jegyzőkönyveket.

Moriand védő, tekintve az áldozat magasrangú állását, védbeszédét a legnagyobb körültekintéssel szerkesztette meg és olvasni fogja. Ugyanigy fog az államügyész is cselekedni. — Luccheninek megengedik, hogy szabadon védekezhessék, de illő formában; anarchista-nézeteit azonban tetszése szerint fejtheti ki. A tárgyalótermet teljesen ujjaalakították.

Ingtalanok forgalma.

A debreceni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál.

Kis Sándor és neje Tóth Mária megveszik Erdei Ferencz és neje Balogh Mária ingatlanságaikat 1800 forintért.

Szilágyi József és neje Bay Eszter megveszik Móricz András 140 négyszögöl területű majorsági földjét 216 forintért.

Tóth József és neje Tar Zsuzsánna megveszik Nagy Gábor és neje Bőr Mária 14 hold 1300 négyszögöl területű ondódi földjeiket 7000 frtért.

Hulka Ede és neje Ménes Juliánna 10 hold 2434 négyszögöl területű ujosztású földjeiket 1751 forint 51 krért.

Juhász Péter és neje Szeifert Erzsébet megveszik Kiss Mihály és neje Szabó Eszter 1 hold 1100 négyszögöl területű ondódi földjüket 400 forintért.

Csarnok.

Egyetlenem.

— Társadalmi regény. —

Irta: **Than Gyula.**

18.

Folytatás.

Az öreg pap megfogta a Jolán kezét és gyöngéden megsimogatta.

— Ezt az őszinteséget elvártam magától kis bogaram. Majd beszélünk erről az ügyről, mert ez nem csupán a maguk, hanem az én szívemnek az

ügye is. Dóri keresztfiam! Az édes apja legjobb barátom volt. Hozzájuk nőtt a szívem s boldoggá tesz, ha Dóriért tehetek valamit. És tenni is fogok.

— Főtisztelendő úr! — kiált Aporné — enyje, enyje, hát nem akar közénk ülni?

— Dehogyan is nem. Ezt a kis bogarat vallattam, hogy miért olyan szórtalan. Magam mellé is ültetem, hogy megvigasztaljam.

A plébános ur megfogta Jolán kezét és szépen odavezette az asztalhoz. Udvariisan széket húzott elő neki s aztán ő maga is mellette foglalt helyet.

A vacsora alatt megindult a beszélgetés, azután a pohárköszöntők árja. Az elsőt a plébános ur tartotta. Aporné és nejére, akik immár 20 éve élnek együtt boldog egyetértésben. — Husz év előtt ő adta rájuk az áldást, husz év után ismét ő kérte boldogságukra Isten kegyelmét, az öreg pap különben az egész vacsora alatt folyton csak Jolánnal beszélgetett, Jolán boldognak érezte magát, mert oldala mellett olyan ember ült, aki legnagyobb szeretettel vonzódott ahhoz, a kiért az ő szíve dobogott. — Halkan esendesen, beszélgettek, szavuk elveszett az asztal körül ülők zajongásában, az evőeszközök zörgésben; de ők ketten jól megértettek minden szót. Jolán nagyon őszinte volt. Elmondta, hogy mennyire szereti Adorjánt s mennyire megszállta az aggodalom, mert remeg a fenyegető veszélytől, atyja határozott fellépésétől, Adorján iránt táplált gyűlöletétől s egy készülő házasságtól, amelybe bele akarják erőszakolni. Azt is elmondta, hogy Dernai miképp bánt el Orláthtal. Hogy jött nyomára az ő szerelmüknek, miért tette meg Adorján gyalog az utat és nem hallgatta el azt sem, hogy elibement, találkoztak s ez a találkozás, a váltott néhány szó örökfogadalom volt egymáshoz való hűségükre.

Eppen készen volt Jolán őszinte vallomásával, mikor véget ért a vacsora, mindannyian felállottak s megindult a szokásos „kedves egészségére“ jókívánság árja. Amint Dernai a plébánoshoz ért, megtoldotta a jókívánságot a következő szavakkal:

— Haragszom a plébános urra. Fiatal ember van az asztalnál s magához lánczolja a legszebb angyalt.

— Kötelességem megvédelmezni az ördögtől, — jegyezte meg élesen az öreg pap.

Dernai jó képet vágott hozzá. Nem akarta elérteni a célzatos szavakat s csak azután esett gondolkodóba, mikor a távozni készülő plébánosnak Aporné váltott szavait meghallotta.

— Hát már megy a főtisztelendő ur? Ilyen korán? Soha se tette még ezt, — szólott a készülődő paphoz Aporné Balázs.

— Mennem kell. Nagyon kedves

vendégem érkezett, akit magára hagytam, mert a megígért vacsoráról nem akartam elmaradni. Illő dolog, hogy ne feledkezzem meg róla.

— De hát akkor holnap mi lesz? Kedves főtisztelendő ur maga nélkül hiányos lesz ami ünnepélyünk. Egészen aggodalomba ejt.

— Hát bizony aligha jöhetnek el. Én sem hagyhatom a vendégemet.

— Azt, hogy elmaradjon soha sem tudnám megbocsátani. El kell jönnie. És hogy a vendége ne aggaszsa, kérem hozza el őt is. Biztosítom róla, hogy akit a főtisztelendő ur vezet az én hajlékomba, az éppen olyan szívesen látott vendégünk, mint akár csak maga a főtisztelendő ur.

— Igazán, szívesen látja kedves öcsém?

— Amilyen szívesen csak láthatom.

— Ugy ez már változtat a dolgon. Eljövünk mind a ketten.

— Nagyon boldog leszek!

Az öreg pap még boldogabban távozott. Sietett az örömhírről Dórihoz. Holnap ő is ott lesz az Aporné ünnepélyén. Nem is sejtik, hogy az ő vendége kicsoda. De hát Aporné szavatartó ember, köteles lesz szívesen fogadni az ő keresztfiát.

A plébániára érve, nyitva találta az ajtót és csendes volt minden. Bement a szobába és Orláthot ott találta a divánon feküdt, aludt jóízűen.

— Alszik — jegyezte meg magában az öreg pap — elfáradt a szegény... Látom megvacsorázott. Nem is hagyott az asztalon egyebet esontnál. Szegény keresztfiam. Még jó hogy átmentem, mert különben kevés jutott volna a kappanból s még éhesen marad. Hogy alszik, milyen jóízűen. Nem bántom, nem keltem fel. De betakarom nehogy megfázzék.

Lassan, lábujjhegyen átment a másik szobába, kihozta prêmes bundáját s óvatosan ráterítette Adorjánra.

— Ugy, ugy! Aludj Dórikám. Majd örömhírről leplek meg holnap.

Azzal épp olyan csendesen, mint ahogy jött, távozni készült. Felvette az asztalon égő gyertyát s lábujjhegyen átment hálószobájába...

IV.

Másnap kocsi, kocsi után érkezett az Aporné kastély elé Tömegével jöttek a vendégek a környékből Aporné családi ünnepélyére. Micsoda sürgés forgás. Egészen megélenkült a máskor csendes kis falu.

Az Aporné kastély eselése talpon volt. Lótás-futás mindenfelé. A falu lakossága ünneplőbe öltözött. — Öregek, fiatalok, leányok, legények boldogan készültek a nagy ünnepségre. Mert nagy ünnepség volt, örömnempe nemesak az Aporné családnak, de az egész falunak is.

(Folyt. köv.)

Kávémérés átvétel és házi koszt.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves figyelmét felhívni, hogy az egyháztér 3. sz. alatt lévő

kávémérést

e hó 10-én átveszem és ott a jelzett naptól kezdve

fehér és fekete kávé, tea

ugyszintén

kitűnő házikoszt

lesz kapható Ponto, kiszolgálás biztosítása mellett tisztelettel kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Redlich Julianna.

9808

1898

Árverési és bérbeadási hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, miszerint a **Piac- és Simonffy utcák sarkán épülő új városi bérháznak a földszinten levő üzlethelyiségei 1899. év május 1. — esetleg február hó 1-től kezdődőleg is nyilvános árverésen bérbe adatni fognak.**

A nyilvános árverés 1898. évi december hó 16. napjának délelőtti 9 órára a városháza nagytermébe tüzetett ki.

Az árverési feltételek és a kiáltási árak megtekinthetők és megtudhatók a hivatalos órák alatt a város számvevői hivatalánál. — **Árverelni óhajtok kötelesek a kiáltási árnak 10%-át bánatpénzül, készpénzben az árverelő bizottságnál letenni.**

A nevezett bérház lakosztályainak bérbeadása is elhatároztatván, **felhívatnak a bérleti óhajtok, hogy ez iránt Vecsey Imre tanácsnok tb. főjegyző urnál (Városház I. emelet) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek, ki is ilyen jelentkezések elfogadására felhatalmazva lévén; egyúttal a lakosztályok beosztására, a lakbérékre és a bérletek feltételeire nézve is kellő felvilágosítást adhat.**

Debreczen, 1898. Nov. 3.

A városi Tanács.

Alapított 1877.
Legrégibb TEA és RUM postakiviteli üzlet
BIEBER ANTAL utódai

KOVÁCS és MEZEY

BUDAPEST,

VII., Kerepesi -ut 6, a nemzeti színházzal szemben
Nagykereskedési árak! nagyobb háztartásoknak, vasutasoknak, csendőröknek, fűszerkereskedőknek és kávéosknak.
Kivánatra árjegyzék!

CHINAI-ORSZ KARAVÁN TEÁK

1/2 kiló 2 frittól kezdve.
Czégünk különlegessége BRASILIAI RUM törvényes czimkével
1 pint = 1 1/2 liter 1.20, 10 pal. 1.10, 20 pal. 1.05
1 literes palack -90, 10 " -85, 20 " -80
Jamaica Rum 1 liter 1.40 krtól feljebb.
Fejedelmi Rum 1 liter 2 ftt 80 kr.

Magyar cognac

1/4 pal. * 1.20. ** 1.50 *** 2.-

Francia cognac

Martell *** 1/4 pal. 4.-. 1/2 pal. 2.-

Francia cognac

Malignon *** 1/4 pal. 2.60. 1/2 pal. 1.30
Kavé kilója 1.45, 1.78, 1.95

CACAO, CSOKOLÁDÉ, LIKŐRÖK

törköly, szilvium, teásütemény, rudvanília sat

FÜSZERCZIKKÉK.

Dréher Antal kőbányai serfőző kizárólagos főraktára,
évi kötéseknél legolcsóbb gyári árak.

Levél cím:

Kovács és Mezey nagykereskedők
BUDAPESTEN.



Hatóságilag engedélyezett

végkiárustás

az üzlet teljes feloszlata véget a raktáron levő

selyem kelmék és ruhaszövetek

kanavác, vászon, abroszok, szerveták, ingek, gallerok, nyakkendők

függönyök, nap és esernyők. Miederek, kötenyek, Paplanok, szönyegek, Siffonok, velezek, cartonok mindenféle belés és rövid-árak a beszerzési áron alól adatkak el.

Minden vásárlás

csak fél árba kerül.

Nem lehet eléggé ajánlani a ritka kedvező alkalmat az érdeklődők figyelmébe.

Tisztelettel:

Besenczky Kálmán,

a Bika szállodával szemben.



Legnagyobb nyeresemény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemények legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

		Korona
Készpénzben fizelendő	1 jutalom	600000
	1 nyor. á	400000
	1 " "	200000
	2 " "	100000
	1 " "	90000
	1 " "	80000
	1 " "	70000
	2 " "	60000
	1 " "	40000
	3 " "	30000
	1 " "	25000
	7 " "	20000
	3 " "	15000
	31 " "	10000
	67 " "	5000
	3 " "	3000
	432 " "	2000
763 " "	1000	
1238 " "	500	
90 " "	300	
31700 " "	200	

15650 á 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer és jut. összegben 13.160,000

melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

Rendelőlevél levágandó

Török A, és Tarsa uraknak Budapest.

Kérek részemre..... I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....ft) utárvételezni kérem) A nem tetsző törlendő.
postautalvánnyal küldöm.)

Pontos cím.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték némsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegye **ujból** **50,000** nyeresemény

jut vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tízenhárom millió 100,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyet a tervszerű eredeti árban (s pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.- frt.
" fél " " " " 3.- "
" negyed " " " " 1.50 "
" nyolczad " " " " -75 "

küldünk szét utárvétél, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb. legkésőbb azonban

1. é. november hó 17-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tarsa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték

Főelarusitói

Budapest. V., Váci-körut 4a.